

значительною глубиною какъ главной рѣки, такъ равно ея рукавовъ и притоковъ. Всѣ они текуть довольно быстро по рыхлой лѣссовой или песчаной почвѣ и вырыли себѣ корытообразныя русла. Средняя глубина самаго Тарима на описываемомъ протяженіи не менѣе 2—3 саженъ, хотя ширина его, достигающая при впаденіи Угенъ-дары 50—60 саженъ, уменьшается по мѣрѣ удаленія къ югу. Но и въ самомъ узкомъ мѣстѣ, именно на переправѣ *Айрыланъ*, тотъ же Таримъ все-таки имѣеть отъ одного берега до другого 15 саженъ при глубинѣ въ 21 футъ; вслѣдъ затѣмъ опять расширяется вдвое и болѣе, соединившись съ своимъ главнымъ рукавомъ *Кюкъ-ала-дарья*. Эта послѣдній отдѣляется отъ описываемой рѣки верстахъ въ 50 ниже устья Угенъ-дары и вскорѣ принимаетъ слѣва рѣку *Конче-дарья*, составляющую стокъ озера *Багарашъ* (*Баграчъ-куль* или по монгольски *Денисъ*). Въ ту же Конче-дарья значительно выше впадаетъ справа рѣка *Инчике-дарья*, которая, по распроснѣмъ свѣдѣніямъ, представляетъ отдѣлившійся далеко западнѣе рукавъ Угенъ-дары¹⁾). Эта Инчике-дарья на мѣстѣ нашей переправы въ ноябрѣ 1876 года, имѣла при большой водѣ 7—8 саж. ширины и глубину около 10 фут.; въ концѣ апрѣля слѣдующаго года, глубина той же рѣки была вдвое меньше. Конче-дарья, черезъ которую мы переправлялись въ томъ же ноябрѣ 1876 г., имѣла глубину отъ 10—14 футовъ при ширинѣ отъ 7—10 саженъ. Наконецъ Кюкъ-ала-дарья, вскорѣ послѣ своего отдѣленія отъ Тарима, имѣла 20—25 саженъ ширины (иногда стуживалась до 12 саженъ), а послѣ принятія рѣка Конче-дарья расширялась на 30—35 саженъ²⁾; глубина этого рукава нами не измѣрена, но она также весьма значительная. Ниже Айрылгана Таримъ идетъ однимъ русломъ до впаденія въ оз. Кара-буранъ, куда въ томъ же мѣстѣ притекаетъ съ юго-запада р. *Черченъ-дарья*.

Помимо вышепоименованныхъ притоковъ и развѣтвленій, другихъ значительныхъ рукавовъ нижній Таримъ не имѣеть. Нѣть ихъ также, судя по массѣ воды, которую приносить къ Айрылгану Кюкъ-ала-дарья, и къ востоку отъ этой послѣдней или отъ нижней Конче-дарья. Такъ было во время первого нашего здѣсь путешествія. Послѣ же того, согласно свѣдѣніямъ, полученнымъ нами нынѣ на Лобъ-норѣ, гидрографія

¹⁾ По свѣдѣніямъ г. Кѣри, Инчике-дарья составляетъ продолженіе Шахъ-ярской рѣки. При малой водѣ та же Инчике-дарья, какъ намъ говорили, не добѣгаєтъ до Конче-дарья; только едва ли это вѣрно.

²⁾ Измѣрено въ 16 верстахъ восточнѣе д. *Ени-су*, слѣдовательно, въ 35 верстахъ выше новаго соединенія Кюкъ-ала-дарья съ Таримомъ близъ переправы Айрылганъ.